

今日视点

提高个税起征点契合民生期待

□胡艺

【新闻背景】2月27日,国务院总理温家宝专程来到中国政府网和新华网访谈室,同海内外网友进行在线交流。在回答网友问题时,温总理表示,将提高个人所得税薪酬的起征点,并表示这是“今年给老百姓办的第一件实事”。(昨日本报 A02 版)

温总理百忙之中第三次同海内外网友进行在线交流,体现了执政为民的风范与朴素的民生情怀。针对网友的提问,温总理指出,提高个人所得税薪酬的起征点,已经列入国务院的议事日程,并指出这是今年给老百姓办的第一件实事。此前,专家学者纷纷建言献策,提高个税起征点的相关消息也

屡见报端。如今,民众的愿望即将照进现实,值得期待。

如果说给企业减税能扩大内需、促进产业结构调整、为提高职工劳动所得提供动力的话,提高个税起征点更将让广大中低收入阶层普遍受益。尽管国家税务总局表示,中国的宏观税负在国际上属较低水平,但是民众对当前税负水平并不满意。在物价高企的当下,提高个税起征点可谓适逢其时。

据统计,在我国个人所得税中,中低收入阶层的纳税额占税收总额的65%以上,而高收入者的纳税额占税收总额只有30%左右,一些高收入者往往成为逃税的大户。从经济数据看,物价仍在高位运行。国家统计局公布的数据显示,1

月份CPI同比上涨4.9%,水、电、气、食品、成品油涨价,房价居高不下,掣肘了民众生活质量提高。就是被税务部门界定为高收入者的年薪12万元的工薪族,他们的家庭情况也千差万别。每人赡养的人口与支出结构不一样,个税政策“一刀切”也不尽合理。在这样的大背景下,提高个税起征点,还富于民,来得正是时候。

在个税制度较成熟的国家与地区,个税起征点已经与CPI涨幅等经济指标挂钩,实现指数化、动态化调整。比如,在德国,个税起征点每年微调一次,以保障公众收入不受影响。比如,为了应对通胀压力,我国香港地区多次大面积退税,澳门地区两次全民分红,还富于民。

虽说提高个税起征点会造成国家税收减少的情况,但是个税来源减少的问题可以通过其他途径解决。比如,加强高收入者个税征收监管,防止偷税漏税,促进堵漏增收,倒逼官员财产申报制度出台,防止个税政策“只打苍蝇,不打老虎”。

另外,为了保证税收负担公平,不少国家在个人所得税申报上实行的是夫妻联合申报或家庭申报。从我国以家庭为单位认定二套房住房的经验看,在当前社会征信系统框架内,以家庭为单位征收个税的时机也已逐渐成熟。总之,不管是提高个税起征点,还是综合税制改革,都是“国富转型民富”的重要组成部分,我们拭目以待。

细品微博

@杨澜:上周与瞿弦和老师主持全国导游大赛颁奖晚会,才知道现在全国有60余万名导游、30多万名讲解员,共计百万大军。不过,这还赶不上旅游人数增加的需要。瞿老师说导游多才多艺,文艺界可以去挖人;可国家旅游局邵局长说导游还不够,要吸引其他领域的人加盟。看来要有人才之争了。

@CDRF 汤敏:耶鲁和加州大学的研究“社会关系如何影响人的死亡率”,随机抽取了7000人进行9年跟踪调查。结果显示,乐于助人者预期寿命显著延长,损人利己者死亡率要比正常人高出1.5倍。结论:善恶有报,善者至少能多活几年。

@陈朝华:范以锦院长说,暨南大学新闻学院今年招108名研究生,只有12名男生,他们恰好就住金陵苑,被戏称为“金陵十二钗”。

@黄健翔:为什么有些人夜间开车,在完全没有必要的路段和时间也要开远光灯呢?就为了让对面车里的人知道自己的车灯有多亮?

【回帖】@梁树新:我最憎恨乱开远光灯,尤其是在小区行车也开,真不知道这些人怎么想的。遇到这样自私的,我也会用远光灯闪对方三下,让他体验一下强光刺眼的味道。

@美剧迷:美国一般城市的公园都挺多,比如纽约的中央公园、旧金山的金门公园、芝加哥的格兰特公园、华盛顿特区的国家广场……我估计美国人想的是:没公园,我去哪儿散步啊,我去哪儿野餐啊,我去哪儿看绿色植物啊,我带孩子去哪儿玩啊。国内城市也需要多建一些公园,别净卖地了。

【回帖】@袁莉 wsj:才注意到,朝阳公园里围起来的一大片地原来是要盖摩天轮,外加3000平方米的商场,好像北京的绿地太多了,商场太多了。就这么个能跑步、呼吸一下新鲜空气的地方也非要废掉来赚钱。为了钱,真是什么都干得出来。

@袁裕来律师:我听过的政府代理人最牛“结案陈词”:他慷慨激昂地说,本案拆迁涉及337户拆迁户,已签约318户,占94.4%,只有19户未签约。本次行政诉讼,是集体主义和无政府主义的斗争,一切后果都应该由19户拆迁户承担。如此奇谈怪论,我自然予以了坚决的回击。

@胡泳:我们生活的时代,许多人还读报刊和严肃书籍,但这并不意味着这一代人更有美德,仅仅意味着他们只能以上面方式进行阅读。在电子阅读时代,有人说我们生活在一个更浅薄的社会中,其实不一定。人类的浅薄和愚蠢一直存在,后一代人并不见得比前一代更浅薄和更愚蠢——后一代只是拥有了迷恋在浅薄和愚蠢之中的手段而已。

@方舟子:我们应该呼吁药监局与国际接轨,慎用马兜铃科的中药,特别是常用的马兜铃、天仙藤、青木香、广防己、细辛、杜衡等中药,因为它们都含马兜铃酸。

欢迎投稿

我们的联系方式:登录洛阳网(www.lyd.com.cn)点击“文字投稿”;电子信箱:lywbpl@tom.com;信寄新区报业大厦《洛阳晚报·今日时评》版。

河洛文化传承大家谈

洛阳应该大打大周牌

□郑宗良

西安打大唐牌,开封打大宋牌,作为周朝五百年都城的洛阳自然应该打大周牌。

周朝是我国较早的一个朝代,有着800余年的基业传承。东周作为迁都洛阳之后的开明盛世,在我国历史上更是有着十分显赫的地位。在500余年中,洛阳一直作为东周的都城而闻名于世,在很多方面都大有文章可做。

周朝流传着很多美丽感人的传说,如周公吐哺、平王定鼎于洛、孔子入周问礼等。相关人物包括西周初年政治家、思想家周公,劝阻武王伐纣无果而饿死于首阳山的伯夷、叔齐,道家的创始人且长期担任东周时期国家图书馆馆长的老子,游说六国劝其合力抗秦的合纵家苏秦,被历代商贾尊为鼻祖的白圭,著名政治家、外交家和谋略家张仪等。

目前,洛阳与大周王朝有着密切关系的景点建筑有周公庙、王城

公园和周王城广场等,建议市委市政府应当把开发大周王朝作为大手笔给予重点扶持。

比如,可充分利用现有地域的便利条件和已经形成的宣传大周王朝的良好氛围,借助于古典名著《封神演义》赋予周朝的许多神话传说等,把周朝的盛世美景和周朝的著名人物用景观再现和雕塑再造的方式呈献给世人,以形成弘扬大周文化的特有氛围。这不仅给市民提供休闲之处,同时也给外地游客提供更多具有深刻历史价值的观光场所。

此外,从长远看,此举不仅可以为古都洛阳找到旅游兴市的准确定位,而且必将为实现“富民强市”的目标发挥巨大的促进和带动作用。(作者系洛阳拖拉机研究所职工)

《河洛文化传承大家谈》栏目欢迎读者踊跃参与,就如何挖掘、保护、利用洛阳辉煌灿烂的历史文化建言献策,投稿方式见本版右下方。



周王城广场上的“周公营洛邑”群像。(资料图片)

热点纵论

老汉“被修复处女膜”岂止是荒唐

□地耕

【新闻背景】春节前,年过七旬的吕老汉因脑溢血住进石家庄井陘县人民医院,2月16日在该院的收费清单上赫然发现“处女膜修复术”费用330元。这张荒唐的费用清单让吕老汉及家人哭笑不得。该院解释是因为工作人员上费时打印操作有误造成的。(2月28日新浪网)

这又是一起离奇的天方夜谭。但是,就是这么荒诞无稽的事情,却频频地发生在我们这个具有古老文明的国度里,却接二连三地出现在我们身边的“人民医

院”里。

早在几十年前,笔者就闻听在一名女性患者的病历中,曾堂而皇之地出现过“提睾反射阳性”的记录。几年前,一名80岁的老人在西安市长安区人民法院看完病后,竟领到了一张写有“剖宫产接生”、“新生儿复苏”等字样的收费清单。去年8月,江苏省高港人民医院收取了75岁老汉的“阴道分泌物检查5元”。不久前,大连市第三人民医院不但给一名89岁的老太“查梅毒”,还化验了“精子”……

类似这种男女混淆、老幼不分的事情可以说是层出不穷,而其他一些乱收费项目更是令人瞠目结

舌。比如,陕西旬阳县人民医院收七旬老太“母婴同室床位费”;顺德一女患者患“急性上呼吸道感染”,收费项目竟包括“一次性窥阴器”;深圳人民医院对一位住院206小时的孕妇,收取了700个小时的输液费和209个小时的开放式抢救台使用费……

所有这些无需推敲查证、一看便知的荒唐收费项目,如果患者或家属不认真分辨,或许也就蒙混过关了。但是,即使被发现,这些往往都无一例外地被解释为“笔下之误”,或者是“工作人员打印操作有误造成的”。随后,医院方或工作人员向患者和家

属道个歉,退回多收的款项费用也就罢了。

对大多数遇到这类事情的人来说,只要把多收的钱给退了,他们就谢天谢地了,很少有人去追讨他们应有的合法权益。比如他们的名誉权和精神损失费,还有依照“假一罚十”的原则,让院方给予他们一定数额的赔偿等等。

出现这样的荒唐事件,显示出当前医院的一些致命弊端以及管理和服务意识的欠缺。希望所有医院和医务人员以及医院的上级领导都能从这些荒唐事件中清醒过来,为患者创造一个良好的和令人放心的环境。